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Hinweise:

Bitte prufen Sie, bevor Sie mit der Ausarbeitung der Aufgaben beginnen, ob die
Sammlung der Klausuraufgaben vollstandig ist.

Das heifdt:

1. Es mussen alle Seiten beginnend mit Seite 1 lickenlos und geordnet nach
aufsteigender Nummerierung vorhanden sein.

2. Es mussen in der Reihenfolge 1 bis 30 alle Aufgaben, geordnet nach
aufsteigenden Nummern, vorhanden sein.

3. Durch den Druckvorgang kann es gelegentlich vorkommen, dass ein leeres
Blatt anstelle eines bedruckten Blattes eingeheftet ist.

Bitte reklamieren Sie fehlerhafte Zusammenstellungen der Klausuraufgaben sofort
bei der Aufsicht!

Ldsungen, die Zahlenangaben darstellen, sind oftmals auf- oder abgerundet nur ein-
oder zweistellig angegeben. Markieren Sie den Ldsungsvorschlag als richtig, der
Ihrem - richtig gerechneten - Zahlenwert am nachsten kommt.

Fur Ihre Antworten benutzen Sie bitte nur das Losungsblatt, das als oberstes Blatt
dieser Aufgabensammlung vorangeheftet ist.

Tragen Sie bitte sofort Ihren Namen und die weiteren Angaben zu lhrem Studium
und zum Praktikum in das Losungsblatt ein!

Kreuzen Sie jeweils nur eine Lésung an!
Sind bei einer Aufgabe keine Losung oder zwei oder mehr Losungen markiert, gilt die
Aufgabe als falsch beantwortet !!!



Konstanten und Umrechnungsfaktoren:

e Erdbeschleunigung g = 9,8 m/s*

e Avogadrokonstante N4 = 6 - 10?3 /mol

e Faradaykonstante F' = 9,6 - 10* C/mol

e Elektronenmasse m, = 9,1 - 1073 kg

e Elektronenladung eq = 1,6 - 107 C

e Dichte von Wasser pg,0 = 1 g/cm?

e Spezifische Warmekapazitd von Wasser cy,o = 4,2 J/gK
e Schmelzwirme von Eis = 333 J/g

e Vakuumlichtgeschwindigkeit ¢ = 3-10% m/s

e Schallgeschwindigkeit in Luft (20°C) = 343 m/s
e Allgemeine Gaskonstante R = 8,31 J/mol K

e FEulersche Zahl e = 2,718

e Temperaturskalen: 0°C = 273 K

e Druckeinheiten: 1 bar = 10° Pa

Einige niitzliche Formeln:

e Kraft auf eine Ladung im elektrischen Feld: F =¢q- FE
e Lorentzkraft: F = quU X B

e Zentrifugalkraft: F, = mv?/r

e Hagen-Poiseuillesches Gesetz: I =7 - Ap-r/(8nl)

e gleichférmige Beschleunigung: s = %a t2

e Brechungsgesetz: sina/sin 8 = ny/ny

e allgemeine Gasgleichung: pV =v Rt

e radioaktives Zerfallsgesetz: N(t) = Ny - e~

e Ohm’sches Gesetz: U =R -1

e clektrische Leistung: P=U -1






Aufgabe 1

Zwei diinne Linsen mit den Brechkriften D= 6 dpt und D,= 2 dpt stehen dicht
hintereinander. Welche Brennweite weist dieses Linsensystem auf?

A f=8,5cm
B f=25,0cm
Cf=12,5cm
D f=30,0 cm
E f=27,5cm
Aufgabe 2

Ein Kugelstofler beschleunigt seine Kugel der Masse 10 kg innerhalb von 0,5 s von
Ruhe auf eine Abwurfgeschwindigkeit von etwa 14 m/s. Es wird eine gleichméBige
Beschleunigung angenommen.

Etwa welche Kraft in Beschleunigungsrichtung ist dafiir notwendig?

A 7N

B 2,8 N
C 70N
D 280N
E 28N
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Aufgabe 3
Welche Frequenz hat die dargestellte elektroenzephalographische (EEG) Ableitung?

n
]

1 I 1 i

EEG-Signal in p¥
=]

: 1 | | |
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Zeit in Sekunden

LA
==

A 1 Hz
B 2 Hz
C 6 Hz
D 3Hz
E 0,5 Hz

Aufgabe 4

Wie grof} ist der Ablenkwinkel (Winkel zwischen einfallendem und gebrochenem
Lichtstrahl) beim Ubergang von Luft in Glas (Brechzahl n = 1,40) bei einem
Einfallswinkel von 50°?

A 16,8°
B 18,3°
C 11,0°
D 33,2°
E 21,9°
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Aufgabe 5

Der bei einem a-Zerfall entstehende Tochterkern unterscheidet sich
von seinem Mutterkern durch ...

A eine um eine Einheit kleinere Ordnungszahl
B cine um eine Einheit groBere Ordnungszahl
C ecine um vier Einheiten kleinere Massenzahl
D cine um zwei Einheiten kleinere Ordnungszahl bei unveridnderter Massenzahl

E eine um zwei Einheiten kleinere Massenzahl

Aufgabe 6

An einem Kettenkarussell hingen die Sitze an Ketten der Lange 6 m. Die Ketten sind
in einer Entfernung von 4 m von der Drehachse befestigt. Bei der Fahrt werden die
Ketten um einen Winkel von 30° ausgelenkt.

Wie lange etwa bendtigt das Karussell fiir einen Umlauf?

A nicht 16sbar ohne Angabe der Masse der Passagiere
BS5s

C12s

D 7s

E 10s
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Aufgabe 7

In 1 m Abstand zu einem starken radioaktiven Praparat (y-Strahler) wird mit einem
Szintillationszéhler eine Impulszahl von 1000 Zerfillen/s gemessen. Sie bewegen
den Zidhler auf eine Entfernung von 5 m zum Préparat. Wie groB ist dann etwa die
vom Préparat stammende gemessene Impulszahl pro Sekunde?

A 500 Zerfille/s
B 200 Zerfille/s
C 4 Zerfille/s

D 20 Zerfalle/s
E 40 Zerfille/s

Aufgabe 8

Die Grenze des erreichbaren Auflosungsvermdgens ist bei der Sonographie (Ultraschall-
Untersuchung) unter anderem von der Wellenlénge des Ultraschalls im Gewebe abhingig.

Bei einer Ultraschall-Frequenz von 8 MHz und einer Ausbreitungsgeschwindigkeit von
1,6 km/s betrigt die Wellenldnge

A 0,04 mm
B 400 pm
C 0,2 mm
D 0,2 um
E 1,5 mm
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Aufgabe 9

Ein solider Wiirfel mit einer Seitenlénge von 20 cm schwimmt in Wasser und taucht
dabei mit 80% seines Volumens unter.

Wie grof} ist sein Gewicht?

A 55kg
B 7.2kg
C 24kg
D 3,6 kg
E 6,4 kg

Aufgabe 10

Fiir die Verabreichung einer Infusion wird eine Kapillare mit der Lange / =2 cm
und dem inneren Radius » = 0,2 mm verwendet. Diese soll durch eine neue Kapillare
mit dem Radius » = 0,3 mm ersetzt werden, so dass die Volumenstromstiarke der
Infusionsfliissigkeit moglichst gleich bleibt. (Die anderen Bedingungen wie
Druckdifferenz, Temperatur, Viskositét bleiben gleich.)

Etwa welche ldnge muss diese Kapillare haben?

A/=12cm
B/=10cm
C/=20cm
D/=5cm
E/=7cm
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Aufgabe 11

Etwa wie grof} ist die maximale Geschwindigkeit der schwingenden Masse eines
Pendels, wenn die maximale Hohe der Masse iiber dem Ruhepunkt 20 cm ist?

A 1,0m/s
B 2,0 m/s
C 2,8 m/s
D 1,4 m/s

E Das hingt von der schwingenden Masse ab.

Aufgabe 12

In einem Gefal} befindet sich 300 ml Wasser mit einer Temperatur von 15°C. Hinein
gegeben wird ein 300 g schwerer Kupferblock, der zuvor auf 100°C aufgeheizt wurde.
(Spezifische Warme von Kupfer: 0,38 kJ/kg K)

Welche Temperatur haben Wasser und Kupfer nach Temperaturausgleich? (Der
Wairmeaustausch mit der Umgebung sei vernachlissigbar.)

A 22°C
B 34°C
C 28°C
D 55°C
E 48°C
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Aufgabe 13

Mit einem Defibrillator werden zur Reanimation (z.B. bei Herzstillstand) StromstoB3e
durch den Korper eines Patienten geschickt. Dabei werden kurzzeitig hohe elektrische
Spannungen iiber Elektroden an den Korper angelegt.

Wie groB ist die von einem Defibrillator abgegebene elektrische Energie, wenn bei
einem Korperwiderstand (zwischen den Elektroden) von 500 Q eine Spannung von
4000 V fiir eine Zeit von 5 ms anliegt?

A 16 k]
B 8kJ
C 160J
D 800)J
E 80)J

Aufgabe 14

Ein Elektron bewegt sich senkrecht zu den Feldlinien des Erdmagnetfelds (B = 50 uT)
und wird dabei aufgrund der Lorentzkraft auf eine Kreisbahn gezwungen.

Mit welcher Geschwindigkeit bewegt sich das Elektron, wenn es eine Kreisbahn mit
Radius r = 10 cm beschreibt?

A etwa 220 000 m/s
B etwa 120 km/h
C etwa 1,6:10"> m/s
D etwa 25 000 km/s
E etwa 880 km/s
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Aufgabe 15

Ein Proband setzt wihrend einer starken korperlichen Belastung insgesamt eine Leistung
von 1200 W vollstindig in Kérperwirme um. Es wird angenommen, dass sich dabei seine
Korpermasse von 60 kg gleichméBig erwarmt und keinerlei Kiihlung des Korpers (durch
Verdunstung, Wiarmeleitung, Warmestrahlung) moglich ist. Die spezifische Warme-
kapazitit des Korpers betrage (dhnlich der des Wassers) etwa 4 kJ/(kg K).

Um wieviel Grad steigt dann seine Korpertemperatur in einer Minute an?

A 33K
BS5K

C 0,05 K
D 300K
E 03K

Aufgabe 16

Die internationale Raumstation ISS fliegt in einer Hohe von etwa 400 km und umkreist
die Erde einmal in 90 Minuten. Mit welcher Geschwindigkeit (relativ zum Erdmittelpunkt)
bewegt sie sich dabei auf ihrer Bahn? (Der Erdradius betrdagt 6400 km)

A etwa 4 km/s

B etwa 60000 km/h
C etwa 110 km/s

D etwa 1500 km/h

E etwa 8 km/s
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Aufgabe 17

Die Skizze zeigt eine Zusammenschaltung von Widerstdnden, jeder mit dem
angegebenen Wert. Wie grof} ist der Strom I, der durch diese Schaltung flieft,
wenn eine Spannung von U = 10 V anliegt?

10Q 1000 10Q
== {
100 100 100
Al
10Q
1—
U
AI=025A
BI=1A
Cl=4A
DI=05A
EI=10A
Aufgabe 18

Einem Patienten wird ein Priparat mit dem Isotop **Fe (Halbwertszeit T1» = 50 Tage)
in die Vene gespritzt. Auf etwa wieviel Prozent der urspriinglichen Aktivitét ist diese
nach 5 Tagen abgefallen?

A 87%
B 90%
C 84%
D 96%
E 93%
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Aufgabe 19

Die Hohendifferenz der Fliissigkeitssdulen in den P
Schenkeln eines wassergefiillten U-Rohr-Manometers

betrdgt 10 cm.
P:
Etwa welche Druckdifferenz p> - p1 herrscht?

A 100 Pa
B 1Pa

C 1000 Pa
D 10 Pa
E 0,1 Pa

Aufgabe 20

Ein Gegenstand wird mit einer Sammellinse auf einem Schirm 5-fach vergroBert scharf
abgebildet. Der Schirm befindet sich dabei in einem Abstand von 1,5 m von der Linse.

Welche Brennweite besitzt die Linse?

A 25 cm
B 10 cm
C 5cm
D 15cm
E 35cm
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Aufgabe 21

Welche physikalische Arbeit vollbringt ein Gewichtheber, der eine 180 kg schwere

Hantel vom Boden auf 2,5 m anhebt?

A 4507
B 9kl
C 45kl
D 980
E 12007

Aufgabe 22
Welche Aussage ist falsch?

A cos(0) =1

B In(e)=1

C cos(a) = cos(-a)
D=0

E In(10) - In(5) =1n (2)
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Aufgabe 23

Welcher der folgenden Aussagen zu Schallwellen sind richtig?

(1) Schallwellen in Gasen sind immer Transversalwellen.

(2) Schallwellen in Gasen sind immer Longitudinalwellen.

(3) Schallwellen kénnen sich im Vakuum nicht ausbreiten.

(4) Die Ausbreitungsgeschwindigkeit von Longitudinalwellen in Festkorpern ist stets
grofer als die der Transversalwellen.

(5) Zur Ausbreitung von Schallwellen ist keine Materie erforderlich; eine Ausbreitung
ist also auch in Vakuum moglich.

A (2), (3) und (4)
B nur (1)

C nur (5)

D (3) und (5)

E nur (3)

Aufgabe 24

Ein Golfprofi ist in der Lage, einen Golfball mit einer Geschwindigkeit von 250 km/h
abzuschlagen. Wie weit wiirde der Golfball fliegen, wenn er diesen unter einem Winkel
von 45° zur Horizontalen abschldgt und die Luftreibung vernachldssigbar wére?

A 350 m
B 450 m
C 550 m
D 500 m
E 400 m
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Aufgabe 25

Die Ablesegenauigkeit eines Mallbands betrage 1 mm.
Wie grof} ist der relative Fehler bei der Messung einer Linge von 50 cm?

A 0,2%
B 0,1 %
C 0,5%
D 0,01 %
ES%

Aufgabe 26

In einer Messreihe wird bei 20 Patienten die Eisenkonzentration im Serum bestimmt.
Der (arithmetische) Mittelwert betrégt bei dieser Messreihe 13 umol/L. In einer zweiten
Messreihe mit nur 15 Patienten ergibt sich ein Mittelwert von 20 umol/L.

Wie grof3 ist der Mittelwert, der sich aus der Kombination der beiden Messreihen ergibt?

A 18 umol/L
B 17 umol/L
C 15 umol/L
D 16 umol/L
E 14 pmol/L
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Aufgabe 27

Ein Patient muss im Rettungswagen mit reinem Sauerstoff versorgt werden. Dafiir steht
eine Gasflasche mit 25 L Volumen zur Verfligung, wobei der Druck in der Gasflasche
anfangs 20 bar betragt.

Wie lange kann der Patient versorgt werden, wenn der Druckregler auf einen Fluss von
2 L/min eingestellt ist?

A ctwadh
B etwaSh
Cetwa2h
Detwalh
E etwa3 h

Aufgabe 28

In einer Zentrifuge befinden sich im Abstand r = 10 cm von der Drehachse
Makromolekiile der Masse m, die eine Radialbeschleunigung von 10°-g erfahren sollen.

Etwa mit welcher Drehfrequenz (Umdrehungen pro Sekunde) muss die Zentrifuge
rotieren?

A 200!

B 2000 s™!
C 20000 s™
D 500 s’

E 5000 s™!
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Aufgabe 29

Ein Kupferdraht habe einen elektrischen Widerstand von 0,4 Q. Aus dem gleichen
Material ist in einer Schaltung ein Draht mit dreifacher Linge und doppeltem
Drahtdurchmesser eingebaut. Wie grof3 ist der Widerstand dieses Drahtes?

A 0,8 Q
B 0,6 Q
C 14Q
D 0,2Q
E 0,3Q

Aufgabe 30

Ein dickes, wasserdurchstromtes rundes Rohr verengt sich an einer Stelle auf die

Halfte seines Durchmessers.

Welche Aussage ist richtig?

A Die Stromungsgeschwindigkeit geht auf die Halfte zurtick.
B Die Stromungsgeschwindigkeit steigt auf das Vierfache.

C Die Stromungsgeschwindigkeit geht auf ein Viertel zuriick.
D Die Stromungsgeschwindigkeit verdoppelt sich.

E Die Stromungsgeschwindigkeit bleibt gleich.

Klausur Physik fir Mediziner und Pharmazeuten, Wintersemester 2022/2023, Version 3

04. Februar2023 15








